



Οι προτάσεις για τη Δ' Προγραμματική Περίοδο, στη βάση ενός συγκεκριμένου αναπτυξιακού σχεδίου, αποτελούν τον πυρήνα της ανοικτής επιστολής που επέδωσε το ΤΕΕ/ΤΚΜ στο πρωθυπουργό, με την ευκαιρία της έλευσής του στη Θεσσαλονίκη για τα εγκαίνια της 70ης ΔΕΘ.

Η διοίκηση του ΤΕΕ/ΤΚΜ επισήμανε ότι θα πρέπει να αποφευχθούν τα σφάλματα και οι αδυναμίες που παρατηρήθηκαν στο σχεδιασμό και την υλοποίηση των Β' και Γ' Προγραμματικών Περιόδων, τα οποία ευθύνονται για την ανεπαρκή αξιοποίηση αναπτυξιακών δυνατοτήτων, τη μη ανάληψη καινοτόμων προωθητικών δράσεων και τον κατακερματισμό σημαντικών οικονομικών πόρων.

Ειδικότερα υπογραμμίστηκε ότι για τη Δ' Προγραμματική Περίοδο, πρέπει να συγκροτηθεί συγκεκριμένο αναπτυξιακό σχέδιο, το οποίο με έγκαιρη προώθηση και κατοχύρωση θεσμών και δομών, έγκαιρη προετοιμασία και ωρίμανση των προς ένταξη δράσεων και έργων και, μετά από ουσιαστική συμμετοχή στη συγκρότηση των αναπτυξιακών κατευθύνσεων της Ε.Ε. και πλήρη εμπέδωσή τους, θα εστιάζει: στην ανάπτυξη, το χωροταξικό σχεδιασμό, τις υποδομές, το περιβάλλον και τον πολιτισμό.

Ιδιαίτερα σημαντική είναι και η εκπόνηση σχεδίου και προγράμματος για την υλοποίηση έργων που είτε δεν μπορούν να ενταχθούν στο Δ' ΚΠΣ, είτε δεν μπορούν να χρηματοδοτηθούν εξ ολοκλήρου από αυτό.

Επίσης, στην επιστολή, ιδιαίτερη αναφορά έγινε στη Θεσσαλονίκη, της οποίας η ανάδειξη σε Μητροπολιτικό Κέντρο πρέπει να θεωρηθεί στόχος εθνικής σημασίας. Για την επίτευξη του στόχου αυτού θα πρέπει να μελετηθούν πλήρως οι προαπαιτούμενες ανάγκες ώστε να ενταχθούν στο Εθνικό Σχέδιο Ανάπτυξης, ενώ προτείνεται και η συγκρότηση Ειδικής Γραμματείας του ΥΠΕΧΩΔΕ με έδρα τη Θεσσαλονίκη, η οποία θα αναλάβει τον συντονισμό και την υλοποίηση των υποδομών.

Το κείμενο της επιστολής έχει ως ακολούθως:

«Κύριε Πρωθυπουργέ,

Τα εγκαίνια της Διεθνούς Έκθεσης Θεσσαλονίκης αποτελούν εθιμικά το βήμα για την ετήσια παρουσίαση του οικονομικού και αναπτυξιακού προγράμματος της κυβέρνησης αλλά και εξαγγελιών για την ανάπτυξη της Θεσσαλονίκης και της Βόρειας Ελλάδας. Άλλωστε η Θεσσαλονίκη και η ΔΕΘ αποτελούν έννοιες αλληλένδετες στη συνείδηση των Ελλήνων, όπως και τα εγκαίνια της ΔΕΘ με τις κυβερνητικές εξαγγελίες. Και φέτος λοιπόν θα γίνουν εξαγγελίες. Ευμεγέθεις φάκελοι με προτάσεις και πολυσέλιδα οπμηνήματα θα παραδοθούν στα χέρια σας και πιθανότατα θα ανανεωθούν υποσχέσεις και δεσμεύσεις. Αυτή η ιστορία μέχρι τώρα δεν είχε κανένα αποτέλεσμα, σε βαθμό που οι συμπολίτες μας έγιναν πια μοιρολάτρες και δεν πιστεύουν στις υποσχέσεις που δίνονται. Άλλωστε οι εξαγγελίες σκόνταφταν είτε γιατί ήταν αορίστως οραματικές, είτε γιατί δεν εντάσσονταν σε ένα ολοκληρωμένο σχέδιο ανάπτυξης της χώρας, είτε γιατί τα χρονοδιαγράμματα ήταν υπό την πίεση των κάθε εγκαινίων της ΔΕΘ.

Ζητούμενο λοιπόν από την Πολιτεία σήμερα είναι να παρουσιάσει το συνολικό αναπτυξιακό της σχέδιο και την εξειδίκευσή του για την περιοχή. Στη συνέχεια, σ'

αυτό το πλαίσιο θα ενταχθούν οι όποιες εξαγγελίες για δράσεις και έργα με συγκεκριμένο και ορθολογικό χρονοδιάγραμμα και σαφή χρηματοδοτικά μέσα.

Ο φετινός χρόνος δεν σηματοδοτείται από κάποιο μέγιστο γεγονός για τη χώρα, όπως οι Ολυμπιακοί Αγώνες της Αθήνας. Είναι όμως ή θα έπρεπε να είναι ένας χρόνος έντονης δραστηριότητας, μελετών και σύνθεσης των αποτελεσμάτων τους, σοβαρού αναπτυξιακού σχεδιασμού, διαπραγματευτικών κινήσεων υψηλού επιπέδου και επί τέλους, **συνειδητοποίησης του μη αναστρέψιμου των βλαβών που προκαλούν διάφορες στρεβλές πολιτικές στο μέλλον της χώρας.**

Για πολλούς λόγους:

Επειδή το ΑΕΠ δεν φτάνει να ισοσκελίσει το χρέος μας, κάποιες περιφέρειές μας συμπεριλαμβάνονται στις 10 πλέον πληττόμενες από ανεργία της διευρυμένης Ευρώπης, η χώρα συνεχίζει να εγκαλείται και να καταδικάζεται για περιβαλλοντικά αδικήματα, η ανισότητα Κέντρου-Περιφέρειας δεν μειώνεται, εξασφαλισμένα κονδύλια χάνονται ή οδηγούνται άρον – άρον σε τριτεύουσες ανάγκες.

Επειδή, ειδικά φέτος έχει ανασταλεί πλήρως η μελετητική δραστηριότητα αλλά και η κατασκευαστική πορευτεί σε δύσβατα μονοπάτια.

Επειδή χρειάζεται ιδιαίτερη μέριμνα για να κλείσει

με τις λιγότερες δυνατές απώλειες η τρέχουσα προγραμματική περίοδος.

Επειδή κυρίως φέτος χρειάζεται να επιστρατευτούν όλα τα αποθέματα γνώσης, εμπειρίας, ρεαλισμού και οράματος για να οριστικοποιηθεί ο σχεδιασμός της επόμενης.

Με αυτά τα δεδομένα, στα φετινά εγκαίνια της ΔΕΘ, το ΤΕΕ/ΤΚΜ επιλέγει να μην επαναλάβει τον μακρότατο κατάλογο αναγκαίων υποδομών και δράσεων για τη Θεσσαλονίκη και την Κεντρική Μακεδονία, αλλά να συμμετέχει στον διάλογο με επιστημονικές λαθών αλλά και προτάσεις για τον σχεδιασμό ισόρροπης και ορθολογικής ανάπτυξης.

Γ' ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

Τα προβλήματα σχεδιασμού της περιόδου 2000 – 2006 και της διαχείρισης του Γ' ΚΠΣ είναι γνωστά, απλώς καταδεικνύονται σαφέστερα και πιο ασφκτικά καθώς βαδίζουμε στο τέλος της.

Οι αιτίες τους είναι σχεδόν πάγιες και σ' αυτές οφείλονται σε μεγάλο ποσοστό οι αστοχίες στην αναπτυξιακή πορεία της χώρας:

> Ανεπαρκής ιεράρχηση στόχων και προτεραιοτήτων.

Οι ανεπάρκειες αυτές στο σχεδιασμό, οδήγησαν τα